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课程基本信息

	学科
	数学
	年级
	一年级
	学期
	春季

	课题
	解决问题（二）

	教学目标

	1. 初步学会用减法解决“求一个数比另一个数多（少）几”的实际问题。
2.借助画图等策略，理解“比多少”问题用减法计算的道理，提高分析问题、解决问题的能力。
3.在熟悉的活动情境中，建立解决“比多少”问题的数学模型，体会数学与生活的联系，感受学习数学的乐趣。

	教学内容

	教学重点：
学会用减法解决“求一个数比另一个数多（少）几”的问题。
教学难点：
    理解用减法计算“求一个数比另一个数多（少）几”的问题的算理。

	教学过程

	1、 操作活动，感悟方法
师：同学们，请拿出学具，在桌面上先摆出一行6个圆片，再在圆片的下面摆一行三角形（课件出示图片）。说一说，圆片的数量和三角形之间是什么关系？（出示：同样多）
师：用摆一摆的方法可以比较多少，用画一画的方法可以比较多少吗？请在纸上画出7个圆，然后在它们的下面再画一行三角形，要求三角形比圆少2个。
师：我们来看图片，你画对了吗？像这样一个对一个比较物体多少的方法，就是我们以前学过的一一对应的方法。今天这节课我们继续研究“比多少”的问题。
二、探究活动，解决问题
（出示教材第21页例6情境图）
1.理解图意，明确信息和问题
师：请孩子们仔细观察，图中有哪些数学信息？
学情预设：小华套中了12个圈，小雪套中了7个圈。
师：根据这两条数学信息，可以提出哪些数学问题？试着说一说。
学情预设：小雪和小华一共套中几个？
小华比小雪多套中几个？
小雪比小华少套中几个？
2.理清数量关系，解决问题
师：我们先来看这个数学问题，你会解决吗？请大家用手中的圆片摆一摆，表示出题目中的数学信息和问题，看谁摆的圆片能让人一目了然。
师：（课件出示摆好的图片）你是这样摆的吗？你知道小华套中的12个圈分成了哪两部分？是的，一部分是“和小雪同样多”的部分，一部分是“多出来的”部分。
师：艾，要求“小华比小雪多套中几个”，其实是在求图中的哪一部分？对了，多出来的部分。那“小雪比小华少套中几个”，又在求哪一部分呢？
师：真会观察，还是在求“多出来的”部分，看来，小华比小雪多套的几个，就是小雪比小华少套的几个，这两个问题，都可以用什么方法解答？
学情预设：减法。
师：也就是从12个里面去掉同样多的部分。怎么列式呢？谁能说一说，这里的12、7和5分别表示什么，你能在图中找出它们分别在哪里吗？
师：是呀，12表示小华套中的数量，7表示小华和小雪同样多的部分，5表示多出来的部分。
3．反思检验，回顾整理
师：“小华比小雪多套了5个”“小雪比小华少套了5个”，结果正确吗？
有什么办法验证一下？
学情预设：生1：小雪套的7个加上小华多套的5个，正好是小华套的12个。
生2：小华套的12个，减去比小雪多套的5个，就是小雪套的7个，说明解答正确。
师：孩子们，回顾一下，刚才我们在解决问题的时候先做了什么？再做了什么？最后又做了什么？
师小结：这节课，我们学习了求一个数比另一个数多（少）几的应用题。解题时，要弄清楚谁和谁比；要算出谁比谁多几或少几，都是用减法，从多的数中去掉它和少的数同样多的部分；最后，还要检验结果是不是正确，正确了再口答。
师：你学会了吗？试试这几题吧！
三、巩固练习，运用新知
【出示练习】
1.小林家养了15只兔子和9只羊。兔子比羊多几只？羊比兔子少几只？
师：做好了吗？我们一起来看一下。

2．李叔叔上午比下午多摘了几箱？
[image: ]


师：这一题，你是不是也能列出算式，赶紧来试一试吧！
[image: ]想一想，为什么用减法算式解决问题呢？对了，要求“李叔叔上午比下午多摘的部分”，只要从上午摘的数量中减去它和下午同样多的部分，所以算式是13－8＝5（箱），你做对了吗？那就继续挑战吧！
3. 


师：先思考一下，应该选择哪些数学信息解决问题。如果老师把问题改一改，你还会做吗？嗯，通过分析，我们发现虽然问题改变了，但是解决问题的方法是一样的，也是用减法计算。
四、回顾课堂，总结提升
师：同学们，今天这节课我们学习了“求一个数比另一个数多几或少几”的应用题，你有哪些收获呢?
师：今天的数学课，我们就上到这里，同学们，再见。
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